60 多年前,他们是一群朝 气蓬勃、精神抖擞的年轻人。 在解放战争最紧张的日子里, 他们被抽调到中共中央驻地 西柏坡,组成一个小小的编辑 部,为解放战争时期的新闻事 业挥洒着自己的青春。

2006年6月中旬,笔者为复原西柏坡新华通讯社总编室旧址,有幸走访了几位当年在新华社工作的老同志。提到在西柏坡工作的那段日子,他们仿佛又回到了那段如火如荼的岁月。

新华社总编室的独特"座 位图"

曾彦修是我们拜访的第一位老人。他精神矍铄,记忆力好得惊人,50多年前的事儿,就像发生在昨天。他的身份是西柏坡时期新华社总编室评论组成员。

曾彦修: 我是 1948 年 11 月被调到西柏坡中共中央大院新华社小编辑部的。到西柏坡后,亲身体会到了毛泽东非常重视抓"文武两杆子",文的是宣传部门,武的是军委作战部门。一般情况下,除了中央办公厅机要局必须在他身边,其他中央部门可以离中央远一点,但中央宣传部门和军委作战部门必须跟在他身边。文的方面,因当时中宣部人很少,宣传报道的具体工作主要是新华社和中央政策研究室来做。

新华社总编室在刘少奇同志住的大院的 前院,共走一个大门。前院为三间小平房(约 40平方米),东边一间是胡乔木和谷羽夫妇的 办公室兼卧室;西边一间是陈克寒、吴冷西办 公的地方;中间一间较大,房屋中央由三四张 长条桌拼起来,两边各坐四人办公,这八人是 朱穆之、方实、黄操良、范长江、石西民、廖盖 隆、我和王宗一。朱穆之、方实是军事组的,因 为他们每天发的稿子最多,时间性也强,为了 工作方便,就坐在紧靠胡乔木住处的地方。紧 挨着方实坐的是国际组的黄操良, 当时国际 组就他一个人在西柏坡,其他人在总社,他的 稿量不是很多,但涉及外交,政策性强,所以 也靠胡乔木住处。其他五个人范长江、石西 民、廖盖隆、我和王宗一是评论组的,由于重 头文章毛泽东等中央领导同志亲自动手写 了,评论组自己写的东西不多,所以时间比较 宽松一些。陈克寒、吴冷西那时最忙,每天除 了埋头看稿子,还要管业务行政。当时军事报 道稿子多,朱穆之那时也特别忙。城市组、农 村组的同志们则在前院两厢房办公。

1948年秋,我在东柏坡中央宣传部工作。 中共中央把撤离延安时藏在陕北的书籍运到 了东西柏坡,散放在一间屋子的地上。见此情 况,我便与共事的于光远同志商量,应该做一 些箱子把这些书放起来,再转移时也方便些, 还利于保存。随后,我们向中央办公厅主任杨 尚昆同志汇报了这个想法,杨尚昆当即决定请 夹峪村的木匠用榆木做四五十个结实的大箱 子。当时每个箱子花费边区币约4元钱。书装 进箱子没几天,就传来了傅作义偷袭石家庄的 消息,要紧急转移。于是在一个夜晚,东柏坡中 央机关的工作人员排成一字长蛇,从9点干到 12点, 手递手地把箱子传到在东坡村口的一 个窑洞里,并用枯枝和树叶隐蔽起来。后来虽 然偷袭没成,大家还是觉得我们想的这个主意 好。进北京时这些箱子也派上了大用场。

余老珍藏的珍贵"文物"

余宗彦是西柏坡时期新华社总编室解放 区组组长。在去余老家之前,我们得知他由于 上了年纪,听力和表达能力都不是很好。见到 余老时,他在女儿余灵灵的陪护下,与我们进 行了交流。余灵灵拿出父亲十年前自己整理 的一本稿件集,其中有余老的回忆文章:

1948年8月,我到距中央所在地不远的李家沟,不久调到西柏坡新华社,先后担任编辑、副组长、组长。

在余老的抽屉深处,还存有一件珍贵的文物——余老自己在晋绥搞土改时写的有一万多字的《山西甘泉村土改调查报告》。报告内容丰富,调查数字有理有据。也正是通过这件珍贵文物的详细记载,我们得知余老是在参加土改结束后被调到西柏坡中共中央旧址大院的。

一次深刻的"保密"教育

计惜英是西柏坡时期新华社总编室解放 区组工作人员。计老身体很好,腰板直直的, 记忆力也不错,只是听力不大好,听话需要借 助传话筒(即一个特制的硬纸筒)。

助传话筒(即一个特制的硬纸筒)。 计**惜英:**1948 年秋,参加土改工作结束后, 廖鲁言说你不要到别处去,到我这里来工作吧! 西柏坡的故事——新华社老前辈的讲述

▼ 史进平



■ 作者等人和余宗彦老人(前)合影



■ 精神矍铄的朱穆之(右三)和作者等人合影



■ 计惜英回忆起当年岁月

就这样,我在陈家峪新华总社工作了一段时间后,被调到了西柏坡中共中央旧址小编辑部。在西柏坡召开七届二中全会时,前线将领们纷分来到西柏坡,大家脸上都带着胜利的喜悦。当时编辑们在一起说笑:东北高岗最神气,穿呢子大衣,抽50支铁筒555牌香烟;华东陈毅也好一些,穿蚕丝衣服;只有西北彭老总最艰苦,穿解放区的粗布衣服。有一天,我正在门口站着,见毛泽东主席由东面过来,一边走一边喊:陈毅!陈毅!原来陈老总当时住在西柏坡新华社总编室旁边的军委作战室厢房里。没一会儿,我在厕所碰到了"大胖子"陈毅,陈毅问我是哪里人,我说是上海的,他兴奋地问我:"我们马上要解放上海了,你想不想回去?"

我在西柏坡第一次听到"腐败,真是腐败"这句话。那是三大战役期间,有一次,有个较急的稿件,胡乔木交给田林,要求他细校后发出去,田林不知怎么回事两天没有处理。胡乔木知道后,对这种工作不抓紧、拖拖拉拉的工作作风给予了严厉的批评,并说:"腐败,真是腐败!"由此可见,当时的"腐败"与现在的"腐败"含义是有区别的。

还有一次,胡乔木让当时担任业务秘书的吴冷西校对一份中央机密文件,结果吴冷西给遗失了,并且查了好几天都没有结果。这时吴冷西向乔木表示:"实在找不到,向中央写个报告检讨吧!"乔木同志当即严厉地批评说:"不行,这是中央机密文件,是绝对不能遗失的,一定要把它找到!在我们这里遗失了机密文件,怎么向中央作交代呢?除非内部有坏念文件,怎么向中央作交代呢?除非内部有标人。这不是小问题,必须彻底查清,应当相信是可以查清的。"由于乔木的高度重视和严加督促,经过同志们仔细查找,最后终于在柜缝里找到了。经过这次事件,同志们都受到了一次深刻的保密教育。

编辑部的"记者招待会"

田林是西柏坡时期新华社总编室唯一的 女编辑。田老曾写过一篇文章《回忆西柏坡》, 对西柏坡的一花一草, 一石一木充满感情,

对西柏坡的一花一草、一石一木充满感情。 田林:总社到达西柏坡后,党中央恢复并加强了对新华社的直接领导,任命胡乔木为新华社总编辑。胡乔木不仅审阅所有要发表

的稿件, 而且还通看新华社各地方分社和野

战军分社的所有来稿(这些来稿除时间性强的随到随编随发外,其余的都排印出来)。

每天晚上9点左右,在大家完成了一天的编写任务、乔木同志也审完所有稿件之后,他照例召开编辑会议(当时戏称"记者招待会"),主要是由他谈对当天稿件的意见。这是一个生动活泼的会议。会上乔木同志传达毛主席、少奇同志和恩来同志的指示,评点稿件,大家各抒己见,议论风生。乔木同志对稿件的意见,大至方针政策,小至标点符号,从稿子的主题思想、体现的方针政策及至文字技巧、错别字等,要求特别严格,评点人微。修改之后,还经常把写稿的同志找来,讲明为什



■ 曾彦修在绘制新华社总编室的座位图

么要这样修改,提醒写稿的同志以后要注意的 事项。大家在会上可以解释、辩论。但在大多数 情况下,乔木同志都持之有据,言之成理,大家 不能不口服心服。有的稿件被他从头到尾批 得体无完肤,要求重新撰写,有的稿件经过三 次、四次返工才获通过。像范长江这样经验丰 富、全国闻名的老记者,他写的一篇战局评论 也受到过乔木的严厉批评。事后范长江对吴 冷西说,如果不是在随毛主席转战陕北过程中 经常看到陆定一同志和胡乔木同志起草的稿 件被毛主席修改得等于重写,很受教育,他根 本接受不了乔木的意见,要是在《大公报》,他 早撒手不干了。乔木同志折服众人之处,在于 他不仅能指出别人的不足,而且还能自己动手 写出或改写出的确艺高一筹的佳作。《屠夫、奴 才和白痴》就是他重新改写的一篇评论。

刚来西柏坡的同志们对乔木这样的严格 要求不适应,感到有压力,稿子编写出来后,犹 豫再三,不敢送审,怕通不过。但时间一长,同志 们便逐渐适应了,都感受到在乔木领导下工作, 自己的政治水平和业务水平都提高得很快。

听少奇同志作报告

方实是西柏坡时期新华社总编室军事组成员。我们到方老家时,他正在做理疗,尽管由于中风走路需要人搀扶,但他脸色红润,气色不错,依然可以看出年轻时的英俊与潇洒。

方实: 我被调到西柏坡小编辑部主要是编写战报。开始只有我一个人,过了一段时间,又把朱穆之同志调来负责战报的编写工作,我协助工作。这段时间虽然不长,但受益

很深,像是进了一次短期学习班,从新闻写作的基本知识到一个党的新闻工作者应有的立场,应掌握的党的方针政策,应具备的工作态度和工作作风,是一次很有成效的训练。

华北记者团到西柏坡, 我们这一批在西 柏坡工作的新华社编辑们有幸参加了这次会 见,亲耳听到了少奇同志的讲话。1948年10 月2日,由《人民日报》副总编辑袁勃率领的 记者团来到了西柏坡, 少奇同志对新闻工作 十分重视,接见了这批记者,并即席发表了重 要讲话。在讲话中,他首先指出报纸的重要 性,说:"报纸办得好,就能引导人民向好的方 面走,引导人民前进,引导人民团结,引导人 民走向真理。如果办得不好,就会散布落后 的、错误的东西,而且会导致人民分裂,导致 他们互相摩擦。新闻工作做得不好,要受到历 史的惩罚。"少奇同志的报告足足作了将近3 个小时,大家一致认为少奇同志的报告明确 了新闻工作者应具有的立场观点、思想方法 和工作方法, 时时不能忘记我们是人民群众 的通讯员,是联系党和人民群众的桥梁。

西柏坡——"中国命运定 于此村"

朱穆之是西柏坡时期新华社总编室军事组组长。我们在新华社接待室见到了朱老,他耳不聋,眼不花,腰板硬朗,说话洪亮,是我们所采访的老同志中身体状况最好的。因为 1991年 10 月朱老回过西柏坡,并给西柏坡纪念馆题过词:"中国命运定于此村",话题由此开始。

朱穆之:当时在军事胜利形势下,捷报频传,我军每天都要攻占一些城市,解放大片地区,歼灭大量敌人,因而每天都要发许多战报以及军事通讯和评论文章,工作是极为紧张的。一般的战报,小编辑部可签发,重要的战报,经乔木同志看过后还要送当时担任解放军总参谋长的周恩来同志审定才能播发。特别重要的战报,最后需送毛泽东同志批发。当时很多的战报都是从我手里发出去的。

我印象最深的,是乔木同志对编辑行政负责干部要求很严格,要我们必须把主要精力放在写稿、编稿上面,不能只忙于日常编辑行政事务。在一次宣布小编辑部组织机构和人事变动的会议上,乔木同志着重指出:"过去编辑行政负责干部脱离编辑业务,好的编辑人员被提升为编辑行政领导后,即脱离业务,忙于行政工作,致使编辑工作质量不能提高,这是党的新闻事业中的一个损失。今后必



■ 田林老人在讲述往事

须纠正这个偏向,一切编辑行政负责人必须同时又是强有力的编辑工作者,行政业务要尽可能减少,主要精力应放在写稿、编稿上面,编辑组长、主任及至总编辑都应当这样做。"

编辑组长、主任及至远编辑都应当这样做。 在西柏坡时期,中央领导同志审稿首先是 从政策和政治上考虑问题:一篇稿件符不符 合党的政策,在策略观点上有无问题,有无 "左"右倾偏差。在分社来稿和我们编发的稿 件中,发生这类错误较多的是有关宽待房房 的报道,"读者信箱"中有时有反映。解放战争 后期,作战胜利越来越多,国民党高级将放战争 后期,作战胜利越来越多,国民党高级将放道 在这个时期的军事新闻中占限大比重。这类 新闻经常发生的毛病是过分强调"优待"的在 面,因而不断地出现右的偏差。中央领导在审 阅此类稿件时,都明确提出了批评,要求"学 习在正确的立场上灵活地运用正确的策略, 才不至于犯错误。"

当谈到旧址内办公室布置时,朱老清楚 地指出了自己办公的位置——最靠近乔木办 公室的地方。

小编辑部四间正房坐北面南,是插嵌房, 东侧是乔木与谷羽夫妇的卧室,卧室内有一 土炕,炕上放有小办公桌。西侧是范长江、石 西民等领导的办公室(与曾彦修的回忆不符—编者注)。我们七八个人在中间屋办 公,非常拥挤。我常常在阳台上(嵌台儿)坐着 木墩子编稿子。关于屋内陈设,就是简陋的桌 椅,桌子根本不算什么桌子,就是当地人的门 板儿加腿,没有抽屉。椅子是农村常见的屋 凳、木墩。 摘自 2013 年第1 期《纵横》